
CBSE	क�ा	12	�यवसाय	अ	ययन
	पाठ-9	िव�ीय	�ब�ध
पुनरावृित	नो�स

प�रचय:-

�यावसाियक	गितिव�धय�	को	संचा�लत	करने	हेतु	�जस	धन	क%	आव'यकता	होती	ह,ै	उसे	�यावसाियक	िव�	कहते	ह*	िव�
क%	आव'यकता,	�यवसाय	के	+थापन,	संचालन,	आधुिनक%करण,	िव+तार	तथा	िविवधीकरण	के	�लए	होती	ह।ै
िव�ीय	�बधं	का	अथ0 :-
िव�ीय	�ब�ध	को	�यवसाय	म2	�योग	िकये	जाने	वाले	कोष�	का	िनयोजन	करने,	�ा4	करने,	िनय�5ण	करने	एंव	�शासन
करने	से	स7ब8�धत	गितिव�ध	कहा	जा	सकता	ह।ै	इसका	उ:े'य	आव'यकता	के	समय	पया04	कोष�	को	उपल;ध	कराने	का
िव'वास	िदलाना	भी	होता	ह	ैतथा	अनाव'यक	िव�	से	बचाकर	रखना	होता	ह।ै	यह	धन	क%	लागत	का	भी	काम	करता	ह।ै
�यावसाियक	िव�	के 	उ:े'य:-

�ाथिमक	उ:े'य:-

धन	संपदा	को	अ�धकतम	करना:-	िव�ीय	�ब�ध	का	मु>य	उ:े'य	अंशधा�रय�	क%	धन	संपदा	को	अ�धकतम	करना	है
�जसके	�लए	अनुकूलतम	पूँजी	संरचना	तथा	कोष�	का	उिचत	�योग	आव'यक	ह।ै
उदाहरण:-	यिद	Aी	X,	ए	बी	सी	�ल०	के	100	अंश	�ित	अंश	100	C०	क%	दर	से	खरीदते	ह*,	तो	उनक%	धन	संपदा	होगी
(100	×	100)	=	10,000	C०।	कुछ	समय	बाद	अंशो	का	बाजार	मूEय	बढ़	जाता	ह	ैऔर	130	C०	�ित	अंश	हो	जाती	ह।ै
अब	उनक%	धन	स7पदा	13,000	C०	(130	×	100)	हो	जाती	ह।ै	यिद	बाजार	मूEय	घटकर	90	C०	�ित	अंश	हो	जाता	है
तो	उ�ह2	1000	C०	का	नुकसान	होता	ह।ै	अंश	का	बाजार	मूEय,	तीन	िव�	िनण0य�	पर	िनभ0र	होता	ह।ै	अंशधा�रयो	क%	धन-
स7पदा	को	इस	�कार	अ�धकतम	िकया	जा	सकता	ह:ै-
अ�य	उ:े'य:-

1.	 तरलता	बनाए	रखना:-	कोष�	क%	उिचत	एवं	िनयिमत	आपूित0	को	उिचत	लागत	पर	बनाए	रखना	ह।ै
2.	 कोष�	का	उिचत	उपयोग	तािक	उनके	उप�यय	से	बचा	जा	सके।
3.	 जो�खम	को	�यूनतम	करना:-	कोष�	को	�यवसाय	म2	इस	�कार	लगाया	जाना	चािहए	�जससे	िनवेश	म2	जो�खम	क%

संभावना	यथासंभव	कम	से	कम	होनी	चािहए।

िव�ीय	िनण0य

िव�	स7ब�धी	िनण0य
िव�ीय	िनयोजन
पूँजी	ढाँचा

िनवेश	िनण0य
+थायी	पूँजी	िनण0य	(पूँजी	बजिटंग)
काय0शील	पूँजी	िनण0य

लाभांश	िनण0य
लाभांश	का	बटंवारा
संिचत	आय

िव�	स7ब�धी	िनण0य:-	यह	िनण0य	दो	पद�	/	भाग�	म2	�लया	जाता	ह।ै

�थम	पद िKतीय	पद



िव�ीय	िनयोजन पूँजी	ढाँचा

कुल	आव'यक	कोष�	का	अनुमान	लगाना
िव�	के	िविभL	Mोत�	क%	पहचान	करना

यह	िनण0य	लेना	िक	िव�	के	िकस	Mोत	से	िकतना	िव�	लेना	ह।ै

िव�	के	Mोत

समता
समता	अंशपूँजी
पूवा0�धकार	अंश	पूँजी
संिचत	आय

ऋण
ऋणप5
ऋण

�थम	पद	िव�ीय	िनयोजन:-

�यवसाय	के	�लए	कोष�	क%	आव'यकता	का	अनुमान	लगाने	तथा	कोष�	के	Oोत�	को	िनधा0�रत	करने	क%	�िकया	को
िव�ीय	िनयोजन	कहते	ह*।	इसके	Kारा	यह	सुिन'चत	िकया	जाता	ह	ैक%	अपने	वायद�	को	पूरा	करने	तथा	योजनाओ	के
अनुसार	काय0	के	�लए	फम0	के	�लए	फम0	क	पास	पया04	कोष	उपल;ध	ह*।
िव�ीय	िनयोजन	िव�	के	िविभL	Mोत�	क%	जानकारी,	सही	Mोत	का	चयन	एवं	िव�ीय	योजनाओं	व	नीितय�	के
िRया�वयन	से	स7ब8�धत	होता	ह।ै	िव�ीय	िनयोजन	पहले	से	ही	यह	तय	करता	ह	ैिक	िकतना	�यय	िकया	जाना	ह	ैव	िकस
पर	�यय	िकया	जाना	ह।ै
1.	 िव�ीय	उ:े'य�	का	िनधा0रण	करना,
2.	 िव�ीय	नीितय�	व	िनयम�	का	िनमा0ण	लगाना,
3.	 िव�	के	वकै8Eपक	Mोत�	का	िवकास	करना,
4.	 िव�ीय	आव'यकता	का	पूवानु0मान	लगाना,
5.	 सवS�म	िवकEप	का	चयन	करना,
6.	 िव�ीय	योजनाओ	एंव	नीितय�	का	िRया�वयन	करना।
िव�ीय	िनयोजन	म2	अEपकालीन	एवं	दीघ0कालीन	दोन�	ही	योजनाए	शािमल	होती	ह।ै	�ायः	अEपकालीन	िव�ीय	िनयोजन
वािषक0 	बजट	के	Uप	म2	तथा	दीघ0कालीन	िनयोजन	पूँजीगत	बजट	के	Uप	म2	होता	ह।ै
िव�ीय	िनयोजन	का	महVव	:	-

1.	 सही	समय	पर	कोष�	क%	आव'यकता	अनुसार	उपल;धता	को	सुिन8'चत	करना।
2.	 यह	देखना	क%	फम0	अनाव'यक	Uप	से	संसाधनो	(कोष�)	म2	वृिW	न	कर।े
3.	 िव�ीय	िनयोजन	िव�	काय0	को	सही	तरीके	से	करने	के	�लए	नीितयाँ	एवं	काय0िव�धयाँ	�दान	करता	ह।ै
4.	 िव�	�यव+था	क%	लागत	�यूनतम	संभव	+तर	पर	रखी	जाती	ह	ैऔर	दलु0भ	िव�ीय	संसाधनो	का	िववेकस7मत	उपयोग

िकया	जाता	ह।ै
5.	 िव�ीय	िनयोजन	िनय�5ण	का	आधार	ह।ै	�ब�ध	यह	सुिन8'चत	करने	का	�यास	करता	ह	ैिक	कोष�	का	उपयोग

िव�ीय	योजनाओ	के	अनुUप	हो।
6.	 िव�ीय	िनयोजन	कोष�	म2	अतः	�वाह	और	बिह0गमन	के	बीच	एक	संतुलन	+थािपत	करने	का	�यास	करता	ह	ैतथा



वष0भर	पया04	नकदी	क%	उपल;धता	सुिन8'चत	क%	जाती	ह।ै
िKतीय	पद	पूँजी	ढाँचा:-
यह	िनण0य	दीघ0कालीन	Oोत�	से	धन	�ा4	करने	से	स7ब8�धत	होते	ह।ै	दीघ0कालीन	कोष�	के	मु>य	Oोत	अंशधारी	कोष
तथा	उधारी	िन�धयाँ	ह।ै	उधारी	िन�धय�	पर	कंपनी	को	पूव0	िन8'चत	दर	से	;याज	िन8'चत	Uप	से	देना	ही	होता	ह,ै	चाहे
क7पनी	को	लाभ	हXआ	हो	या	न	हXआ	हो।	इनका	पुनभु0गतान	भी	एक	िन8'चत	समय	के	उपरांत	करना	ही	पड़ता	ह।ै	भुगतान
क	करने	क%	चूक	को	िव�ीय	जो�खम	कहा	जाता	ह।ै	जबिक	अंशधा�रओं	के	�ित	लाभ	या	पूँजी	के	पुनभु0गतान	क%	कोई
वचनबWता	नह[	होती	ह	ैएक	फम0	िव�	के	�लए	अंशधारी	कोष	तथा	उधारी	िन�धय�	दोन�	का	िमAण	�योग	करती	ह।ै
पूँजी	संरचना	से	अिभ�ाय	+वािमगत	तथा	\हीत	िन�ध	/	उधार	कोष�	के	अनुकूल	िमAण	से	ह।ै	एक	अनुकूल	पूँजी	संरचना
वह	होती	ह	ै�जसम2	ऋण	एवं	समता	का	अनुपात	ऐसा	होता	ह	ै�जससे	िक	समता	अंशो	के	मूEय	तथा	अंश	धारको	क%
धनरािश	बढ़ती	ह।ै
एक	फम0	क%	स7मत	पूँजी	म2	ऋण	के	अनुपात	को	िव�ीय	उ�ेलक	अथवा	पूँजी	िमलान	कहा	जाता	ह।ै	जब	कुल	पूँजी	म2
समता	अंशपूँजी	क%	भाग	कम	तथा	ऋण�	का	भाग	अ�धक	होता	ह	ैतो	इसे	उ^च	िमलान	कहा	जाता	ह।ै	जबिक	कूल	पूँजी	म2
ऋण�	का	भाग	कम	होने	पर	िन7न	िमलान	कहा	जाता	ह।ै
िव�ीय	उ�ोलक	=	ऋण	/	समता
िव�	स7ब�धी	िनण0य	/	पूँजी	संरचना	को	�भािवत	करने	वाले	कारक:-

1.	 समता	पर	�यापार	अवधारणा:-	समता	पर	�यापर	से	आशय	समता	अंशधा�रयो	Kारा	अ�ज0त	लाभ	म2	वृिW	का	होना	ह।ै	�जसका
कारण	+थाई	िव�	�यय	जसेै	;याज	क%	मा5ा	को	प�ररि�त	रखना	ह।ै	समता	पर	�यापार	तब	होता	ह	ैजब	आय�	क%	दर	उस
लागत	से	अ�धक	होती	ह	ै�जस	पर	कोष�	को	उधार	�लया	जाता	ह,ै	�जसके	प�रणाम+वUप	अंशधा�रयो	को	�ितअंश	उ^च	दर	से
लाभांश	�ा4	होता	ह।ै	समता	अंशो	के	साथ	दीघ0कालीन	ऋणप5�	के	िववेकस7मत	िमAण	से	समता	अंशो	पर	�ितफल
अ�धकतम	िकया	जा	सकता	ह	ैजो	एक	उदहारण	Kारा	समझा	जा	सकता	ह।ै

	 क7पनी	X	C. क7पनी	Y	C. क7पनी	Z	C.

समता	पूँजी	(10	C	के	मूEय	के	अंश) 10,00,000 5,00,000 2,00,000

12%	पूवा0�धकार	अंश	पूँजी	(10	C	के	मूEय	के	अंश) -- 	 3,00,000

(10%	वाले)	ऋणप5 	 5,00,000 5,00,000

कुल	िनवेश 10,00,000 10,00,000 10,00,000

;याज	और	करो	से	पव0	आय	(EBIT)	@25% 2,50,000 2,50,000 2,50,000

ऋण�	पर	;याज -- 50,000 50,000

;याज	के	प'चात	और	करो	से	पूव0	आय 2,50,000 2,00,000 2,00,000

(-)	कर	@40% 1,00,000 80,000 80,000

समता	व	पूवा0�धकार	अंशधा�रय�	के	�लए	उपल;ध 1,50,000 1,20,000 1,20,000



(-)	पूवा0�धकार	अंशो	पर	लाभांश -- -- 36,000

समता	अंशधा�रयो	के	�लए	उपल;ध 1,50,000 1,24,000 84,000

समता	अंशो	क%	सं>या 1,00,000 50,000 20,000

�ित	अंश	आय C.1.50 C.2.40 C.4.20

समता	पर	�यापार	करने	के	कारण	क7पनी	Z	क%	�ित	अंश	आय	अ�धक	ह,ै	जबिक	कुल	पूँजी	और	कुल	आय	दोन�	क7पिनय�
क%	एक	जसैी	ह।ै

2.	 रोकड़	�वाह	8+थित:-	यिद	क7पनी	क%	रोकड़	�वाह	अ^छी	होती	ह	ैतो	वह	आसानी	से	ऋण	म2	मा	यम	से	कोष	�ा4	कर	सकती
ह।ै	वह	ऋण�	पर	;याज	का	भुगतान	एवं	मूल	वापसी	आसानी	से	कर	सकती	ह।ै

3.	 ;याज	आवरण	अनुपात:-	इसके	Kारा	यह	दशा0या	जाता	ह	ैिक	;याज	तथा	कर	काटने	से	पूव0	लाभ	क%	मा5ा	;याज	से	िकतने	गुना
अ�धक	ह।ै	इसके	अ�धक	होने	पर	कंपनी	ऋण�	के	मा	यम	से	िव�	�ा4	कर	सकती	ह।ै

4.	 िनवेश	पर	आय:-	यिद	;याज	क%	दर	से	िनवेश	पर	�ा4	आय	क%	दर	अ�धक	होती	ह	ैतो	ऋण�	के	मा	यम	से	कोष	�ाि4	अ�धक
लाभदायक	होगी।

5.	 �वत0न	लागत2:-	यह	वे	लागत2	होती	ह*	जो	अंशो	या	ऋण�	या	ऋणप5�	को	िनग0िमत	िकये	जाने	पर	आती	ह*	जसेै	िव`ापन	�यय,
�िववरण	क%	छपाई,	अिभगोपन	आिद।	कोषा	के	�लए	�योग	क%	जाने	वाली	�ितभूितयो	का	चुनाव	करते	समय	�वत0न	लागत�
का		यान	रखना	चािहए।

6.	 िनयं5ण:-	यिद	वत0मान	अंशधारी	क7पनी	पर	अपना	िनयं5ण	रखना	चाहते	ह*	तो	ऋण�	के	मा	यम	से	कोष	�ा4	िकये	जा	सकते
ह*।	पर�तु	समता	अंशो	के	िनग0मन	से	�यवसाय	पर	�बधं	का	िनयं5ण	ढीली	हो	जाता	ह।ै

7.	 कर	दर:-	5ण	पर	;याज	कर	को	कम	करने	वाला	�यय	ह।ै	कर	क%	ऊँची	दर2	ऋण�	को	अपे�ाRत	स+ता	करती	ह।ै
8.	 लागत:-	िवभीL	Oोत�	से	कोष	�ा4	करने	क%	लागत	िभL	होती	ह।ै	िमत�ययी	Oोत	से	हे	कोष	�ा4	करने	चािहए।
9.	 जो�खम:-	िविभL	Oोत�	म2	संब�धत	िभL	होते	ह।ै	उधार	�लए	गये	कोष	म2	+वािमVव	कोष	क%	अपे�ा	अ�धक	जो�खम	होता	है

bय�क%	ऋण	पर	;याज	देना	पड़ता	ह	ैतथा	इसे	लौटाना	भी	पड़ता	ह।ै
10.	 िव�	�यव+था	क%	अव�ध:-	+थायी	स7प��	के	�लए	समता	अंशो	को	जारी	करना	चािहए	bय�िक	क7पनी	के	जीवन	काल	म2	इ�ह2

वािपस	नह[	िकया	जाता	तथा	दीघ0कालीन	व	म	यका�लक	आव'यकताओ	के	�लए	ऋणप5�	तथा	पूवा0�धकार	अंशो	को	जाना
चािहए।

2.	 िविनयोग	/	िनवेश	िनण0य:-

1.	 िनवेश	िनण0य:-	इसका	संबधं	इस	बात	से	होता	ह	ैक%	फम0	के	कोष�	को	िविभL	�कार	क%	स7प��य�	म2	कैसे	िविनयो�जत
िकया	जाए।	िनवेश	िनण0यदीघ0कालीन	अथवा	अEपकालीन	हो	सकता	ह।ै	दीघ0कालीन	िनवेश	िनण0य�	को	पूँजी	बजिटंग
िनण0य	भी	कहा	जाता	ह।ै	इनमे	कोष�	क%	बड़ी	मा5ा	लगती	ह	ैतथा	इ�ह2	बार-बार	प�रवित0त	नह[	िकया	जा	सकता	ह	ैbय�िक
इनका	खच0	बहXत	अ�धक	होता	ह।ै	यह	िनण0य	फम0	जो�खम	पर	�भाव	डालते	ह।ै	जबिक	अEपकालीन	िनवेश	िनण0य�	को



काय0शील	पूँजी	िनण0य	भी	कहा	जाता	ह।ै	जो	�यवसाय	क%	दिैनक	काय0वाही	को	�भािवत	करते	ह*।	यह	िनण0य	�यवसाय	क%
देयता	तथा	लाभदायकता	को	भी	�भािवत	करते	ह।ै

पूँजी	बजिटंग	िनण0य�	को	�भािवत	करने	वाले	कारक:-

1.	 प�रयोजना	का	रोकड़	�वाह:-	िविभL	प�रयोजनाओं	के	जीवन	काल	के	दौरान	उनसे	Rमानुसार	�ा4	होने	वाली	रोकड़
तथा	उन	पर	िकये	जाने	वाले	रोकड़	�यय�	के	आधार	पर	उ�म	प�रयोजना	का	चुनाव	िकया	जाना	चािहए	ह।ै
उदहारण:-	िनवेश	�+ताव	सं>या

	 �+ताव	सं>या	1 �+ताव	सं>या	2 �+ताव	सं>या	3

िनवेश	के	जीवन	म2	शुW	रोकड़	आगमन 50,00,000 7,00,000 2,00,000

िनवेश	क%	आयु 10	वष0 10	वष0 10	वष0

�+ताव	सं>या	2	म2	िनवेश	करना	चािहए।	bय�िक	शुW	रोकड़	आगमन	सबसे	अ�धक	ह।ै
2.	 आय	क%	दर:-	िकसी	प�रयोजना	क%	सबसे	महVवपूण0	कसौटी	उससे	होने	वाली	आय	तथा	उसमे	िनिहत	जो�खम	होता

ह।ै	अतः	प�रयोजना	का	चुनाव	करते	समय	इनका		यान	आव'यक	होता	ह।ै

	 िनवेश	�+ताव	सं>या

	

�+ताव
सं>या

1

�+ताव	सं>या
2

�+ताव	सं>या
3

�ितफल	क%	दर	िनवेश	के	जीवन	काल	म2
13% 24% 15%

�+ताव	सं>या	2	का	चयन	करना	चािहए,	bय�िक	इसम2	�ितफल	दर	सबसे	eयादा	ह।ै
3.	 शािमल	िनवेश	कसौटी:-	िविभL	�+ताव�	का	मूEयांकन	बजिटंग	तकनीक�	के	आधार	पर	िकया	जाता	ह।ै	िनवेश	क%

रािश,	;याज	क%	दर,	जो�खम,	रोकड़	�वाह	तथा	आय	क%	दर	आिद	क%	गणना	करनी	पड़ती	ह।ै
यिद	मु>य	कसौटी	‘जो�खम’	म2	तो	वह	िनवेश	चुनाव	चािहए,	�जससे	जो�खम	क%	मा5ा	�यूनतम	ह।ै

+थायी	पूँजी:-
+थायी	पूँजी	तथा	उसे	�भािवत	करने	वाले	कारक:-	दीघ0कालीन	स7प��य�	म2	िकये	गये	िनवेश	को	+थायी	पूँजी	कहा	जाता
ह,ै	जो	एक	ल7बे	समय	तक	�योग	क%	जाती	ह।ै	अतः	+थाई	स7प��य�	को	दीघ0कालीन	िव�ीय	Mोत�	से	ही	�ा4	करना
चािहए।	+थायी	पूँजी	म2	बड़ी	मा5ा	म2	कोष	लगाए	जाते	ह*	तथा	ऐसे	िनण0य�	को	भारी	�ित	उठाये	िबना	नह[	बदला	जा	सकता
ह।ै	8+थर	पूँजी	को	�भािवत	करने	वाले	कारक	िन87न�ल�खत	ह:ै-
1.	 �यवसाय	क%	�कृित :-	एक	िनमा0णी	उपRम	को	+थाई	स7प��य�,	संयं5,	मशीन�	आिद	क%	अ�धक	आव'यकता	होती

ह।ै	जबिक	�यापा�रक	उपRम	को	+थाई	स7प��य�,	संयं5,	मशीन�	आिद	क%	आव'यकता	नह[	होती	ह।ै	अतः	िनमा0णी
उपRम	म2	+थाई	पूँजी	क%	आव'यकता	अ�धक	होता	ह।ै

2.	 संिRया	का	मापदडं:-	बड़े	+तर	पर	काय0	वाले	संगठन�	को	छोटे	+तर	पर	काय0	करने	वाले	संगठन�	के	मुकाबले	अ�धक



+थाई	पूँजी	क%	आव'यकता	होती	ह।ै	bय�िक	उ�ह2	बड़ी-बड़ी	मशीन�	क%	आव'यकता	होती	ह।ै	उदाहरण	के	�लए	जन
उपयोग	�ितfान�	जसेै	रलेवे	को	+थायी	संप��यो	म2	अ�धक	िनवेश	क%	आव'यकता	होती	ह।ै

3.	 तकनीक	क%	िवकEप:-	पूँजी	�धान	तकनीक	का	�योग	करने	वाले	संगठन�	को	Aम	�धान	तकनीक	का	�योग	करने
वाले	संगठन�	से	अ�धक	+थाई	पूँजी	क%	आव'यकता	पड़ती	ह,ै	bय�िक	उ�ह2	बड़ी-बड़ी	मशीन2	लेनी	पड़ती	ह।ै

4.	 तकनीक%	उVथान:-	�जन	उgोग�	म2	स7प��याँ	शीh	ही	अ�च�लत	हो	जाती	ह	ैउ�ह2	अ�य	संगठनो	/	उgोग�	के
मुकाबले	अ�धक	+थाई	पूँजी	क%	आव'यकता	पड़ती	ह।ै

5.	 िवकास	�Vयाशा:-	ऐसी	सं+थाएँ	�जनके	पास	उ^च	िवकास	योजना	होती	ह	ैको	अ�धक	+थायी	पूँजी	क%	आव'यकता
होगी	bय�िक	उVपादन	�मता	को	बढ़ाने	के	�लए	नये	संयं5	आिद	Rय	करने	होते	ह।ै

6.	 िविवधीकरण:-	यिद	कोई	क7पनी	िविवधीकरण	�िकया	को	अपनाती	ह*	तो	संयं5	व	मशीन�	के	�लए	उसे	अ�धक	+थाई
पूँजी	क%	आव'यकता	होती	ह।ै

7.	 िव�	�यव+था	िवकEप:-	जब	एक	फम0,	+थायी	संप��य�	को	पiे	(Lease)	पर	लेती	ह	ैतो	वह	उ�ह2	पiे	का	िकराया
देकर	इ+तेमाल	कर	सकती	ह,ै	ऐसी	8+थित	म2	+थायी	पूँजी	क%	आव'यकता	म2	कमी	आती	ह।ै

8.	 सहयोग	का	+तर:-	यिद	कुछ	�यवसाय	संगठन	आपस	म2	िमलकर	एक	दसूर	ेक%	सुिवधाओ	क%	साझेदारी	करने	म2
सहमत	हो	तो	+थायी	पूँजी	क%	कम	मा5ा	म2	आव'यकता	म2	कमी	आती	ह।ै

काय0शील	पूँजी	तथा	उसे	�भािवत	करने	वाले	कारक:-

काय0शील	पूँजी	वह	होती	ह	ै�जससे	मा	यम	से	दिैनक	संचालन	िRयाओं	को	सुगम	Uप	म2	संचा�लत	रखने	म2	�यवसाय	को
सहायता	�ा4	होती	ह।ै	+थाई	संप��यो	म2	िनवेश	के	आलावा	�Vयेक	�यावसाियक	संगठन	को	चालू	स7प��य�	म2	भी	िनवेश
क%	आव'यकता	होती	ह	ै�ज�ह2	एक	वष0	म2	रोकड़	या	रोकड़	के	समतुEय�	म2	प�रवित0त	िकया	जा	सकता	ह*	ये	स7प��याँ
�यवसाय	को	तरलता	�दान	करती	ह।ै	काय0शील	पूँजी	दो	�कार	क%	होती	ह:ै-	सकल	काय0शील	पूँजी	तथा	शुW	काय0शील
पूँजी-	सभी	चालू	स7प��य�	म2	िकये	गये	िनवेश	को	सकल	काय0शील	पूँजी	कहते	ह।ै	जबिक	चालू	दाियVव	पर	चालू-
स7प��य�	के	अ�धbय	को	शुW	काय0शील	पूँजी	कहते	ह।ै	एक	संगठन	क%	काय0शील	आव'यकताओ	को	िन87न�ल�खत
कारको	Kारा	�भािवत	िकया	जाता	ह।ै
शुW	काय0शील	पूँजी	=	चालू	स7प��याँ	–	चालू	दाियVव
+थायी	पूँजी	व	काय0शील	पूँजी	म2	अंतर

आधार +थायी	पूँजी काय0शील	पूँजी

1.

�कृित
+थायी	पूँजी	क%	रािश	�यवसाय	म2	फंसी
रहती	ह।ै

काय0शील	पूँजी	क%	रािश	�यवसाय	म2	घूमती	रहती	ह।ै

2.

उ:े'य
+थायी	पूँजी	का	उपयोग	+थायी
स7प��य�	को	Rय	करने	म2	होता	ह।ै

काय0शील	पूँजी	का	उ:े'य	काय0शील	स7प��य�	का	उपयोग	चालू
स7प��य�	का	Rय	करने	म2	िकया	जाता	ह।ै

3.

मु>य
Mोत

अंश,	ऋण	एवं	संिचत	आय	8+थर	पूँजी	के
मु>य	Mोत	ह।ै

वािण8eयक	ब*क,	साव0जिनक	जमाएँ	काय0शील	पूँजी	के	मु>य	Mोत
ह।ै



4.

अव�ध
+थायी	पूँजी	क%	आव'यकता	दीघ0काल
के	�लए	होती	ह।ै

काय0शील	पूँजी	क%	आव'यकता	अEपकाल	के	�लए	होती	है

काय0शील	पूँजी	क%	आव'यकता	को	�भािवत	करने	वाले	तVव	:	-

�भािवत	करने
वाले	तVव

eयादा	काय0शील	पूँजी	क%	आव'यकता कम	काय0शील	पूँजी	क%	आव'यकता

�यसाय	क%	�कृित िनमा0णी	उgोग,	�िRया	होने	के	कारण।
�यापा�रक	सं+थाएँ	bय�िक	उVपादन	नह[
होता।

�चालन	+तर
उ^च	�चालन	+तर	पर	bय�िक	+क�ध	क%	मा5ा
eयादा	होती	ह।ै

लघु	�चालन	+तर	bय�िक	+क�ध	क%	मा5ा
कम	होती	ह।ै

�यवसाियक	चR तेजी	के	दौर	म2,	bय�िक	उVपादन	eयादा	होता	ह।ै
म�दी	के	दौर	म2,	bय�िक	उVपादन	कम	होता
ह।ै

काय0शील	पूँजी	क%	आवय'कता	को	�भािवत	करने	वाले	तjव	–

मौसमी	कारक
मौसमी	के	चरम	+तर	पर	मौसमी
�यवसाय	म2	eयादा	उVपादन	होता	ह।ै

मौसम	समा4	होने	पर	bय�िक
माँग	कम	हो	जाती	ह।ै

उधार	िवRय	क%	सुिवधा \ाहक�	को	उधार	सुिवधा	दी	जाने	पर नकद	सामान	बेचने	पर

उधार	Rय	क%	सुिवधा नकद	Rय	करने	पर उधार	Rय	करने	पर

मुkा+फ%ित	व	िव+फ%ित
मुkा+फ%ित	के	दौरान	bय�िक	क^चे	माल
क%	क%मत	व	मजदरूी	पर	बढ़	जाती	ह।ै

मुkा	िव+फ%ित	के	दौरान,
bय�िक	क%मत	+तर	िगर
जाता	ह।ै

�चालन	चR	/	क^चा	माल	खरीदने	से	लेकर
\ाहक�	से	पसैा	वसूलने	तक	का	बीच	का
समय

ल7बा	�चालन	चR

छोटा	�चालन	चR

क^चे	माल	क%	उपल;धता
यिद	क^चा	माल	आड0र	देने	व	�ा4	करने
म2	eयादा	समय	लगता	ह।ै	(लीड	टाइम)

लीड	टाइम	कम	होने	पर



वृिW	के	अवसर eयादा	वृिW	के	अवसर कम	वृिW	के	अवसर

�ितयोिगता	का	+तर eयादा	+क�ध	रखना	पड़ता	ह।ै +क�ध	रखना	पड़ता	ह।ै

उVपादन	चR ल7बा	उVपादन	चR छोटा	उVपादन	चR

3.	 लाभांश	िनण0य:-

लाभ	का	वह	भाग	जो	अंशधा�रय�	म2	बांटा	जाता	ह।ै	उसे	लाभांश	कहते	ह*।	�Vयेक	क7पनी	को	यह	िनण0य	लेना	होता	ह	ैक%	लाभ
का	िकतना	िह+सा,	लाभांश	के	Uप	म2	बांटे	और	िकतना	संिचत	आय	के	Uप	म2	रखे।	लाभांश	िनण0य	लेते	समय	अंशधा�रय�	क%
स7पदा	(लाभांश/संिचत	आय)	को	अ�धकतम	करना		यान	म2	रखना	चािहए।

1.	 उपाज0न	(आय):-	�जन	क7पिनय�	क%	आय	+थाई	तथा	अ�धक	होती	ह,ै	वे	अ�धक	लाभांश	दे	सकती	ह,ै	bय�िक	लाभांश
वत0मान	तथा	भूतकालीन	उपा0जन�	म2	से	िदया	जाता	ह।ै

2.	 लाभांश	क%	8+थरता:-	�ायः	क7पिनयां	+थायी	लाभांश	नीित	अपनाती	ह।ै	यिद	कोई	क7पनी	लगातार	लाभांश	देती	आ	रही
ह	ैतो	वह	भिवlय	म2	भी	लाभांश	देगी।

3.	 िवकास	क%	संभावना:-	यिद	िनकट	भिवlय	म2	क7पनी	के	िवकास	क%	स7भावना	होती	ह	ैतो	उपाज0न	के	अ�धकांश	भाग	को
वह	अपने	पास	�ितधा�रत	रािश	के	Uप	म2	रख	लेती	ह।ै	अतः	कम	लाभांश	िदया	जायेगा।

4.	 रोकड़	�वाह	8+थित:-	लाभांश	के	कारण	रोकड़	का	बिहग0मन	होता	ह,ै	अतः	पया04	रोकड़	क%	उपल;ध	होने	पर	ही	लाभांश
िदया	जा	सकता	ह।ै

5.	 अंशधा�रयो	क%	�ाथिमकता:-	कुछ	अंशधारी	ऐसे	अव'य	होते	ह	ैजो	अपने	िनवेश	से	एक	िनयिमत	आय	क%	आशा	करते	ह।ै
यिद	अंशधारी	लाभांश	क%	अपे�ा	रखते	ह	ैतो	क7पनी	लाभांश	दे	सकती	ह।ै

6.	 करारोपण	नीित:-	क7पनी	Kारा	िदये	जाने	वाले	लाभांश	पर	उसे	कर	देना	पड़ता	ह,ै	अतः	कर	क%	दर	अ�धक	होने	पर
क7पनी	लाभांश	देती	ह,ै	जबिक	कर	क%	दर	कम	होने	पर	क7पनी	अ�धक	लाभांश	दे	सकती	ह।ै

7.	 +टॉक	मािक0 ट 	/	पूँजी	बाजार	�ितिRया:-	लाभांश	बढ़ना	अंशधा�रय�	के	�लए	एक	अ^छी	खबर	ह।ै	eयादा	लाभांश	होने	से
अंशो	का	बाजार	मूEय	बढ़ता	ह	ैऔर	कम	लाभांश	होने	से	बाजार	मूEय	घटता	ह।ै

8.	 कानूनी	बाधाएँ :-	क7पनी	अ�धिनयम	के	�ावधान�	के	अंतग0त	लाभ	क%	स7पूण0	मा5ा	को	लाभांश	के	Uप	म2	बांटा	नह[	जा
सकता	और	कई	वधैािनक	संचयो	के	�लए	�ावधान	करना	अिनवाय0	ह*	इससे	लाभांश	घोिषत	करने	म2	क7पनी	क%	�मता
सीिमत	हो	जाती	ह।ै


